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So’zlarning shakl va ma’no munosabatiga 

ko’ra turlari (3-test) 

 

1. Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

 

1) tik so'zi turli so'z turkumi doirasida 

omonimlik hosil qila oladi 

2) «Boboqul otaning nazari tik qoya 
labida turgan oq uloqqa tushdi».  
Gapdagi tik so'ziga to'g'ri so'zi sinonim.  

3) Gapdagi tik so'zi bilan qiyshiq so'zi 

antonimlik hosil qila oladi 

4)   «Bir xil itlar borki, boʻri 
bilan tik olishadi»  
Gapda tik so'zi o'z ma'nosida qo'llangan.  

 

*A) 2,3 

B) 1,4 

C) 2,4 

D) Barcha javoblar to'g'ri keltirilgan. 

 

2.  Ich (ot) so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: isteʼmol qilmoq 

2) Shakldoshi: ichmoq (fe'l)  

3) Lug'aviy ma'nosi: narsalarning buyum 

eltadigan qismi   

4) Antonimi: tashqi qism, tashqari 

 

A) 1,2 

B) 2,4 

C) 4,3 

*D) Faqat 3 

 

3.  Ort (ot) so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: teskari 

2) Shakldoshi: yuklamoq  

3) Lug'aviy ma'nosi:  narsalarning  orqa 

ya'ni teskari tarafi 

 

4) Antonimi: o'ng  

 

A) 1,2 

B) 2,4 

C) 3,4 

* D) Barchasi to'g'ri 

 

4. Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

 

1) dasta so'zi turli so'z turkumi doirasida 

omonimlik hosil qila oladi 

2) «Bekning  chayir qoʻli begona 
chamadonning dastasini ushlaganicha 
tinchidi» 
Gapdagi dasta so'ziga tutqich so'zi 

sinonim.  

3) «Bekning  chayir qoʻli begona 

chamadonning dastasini ushlaganicha 

tinchidi»ю 

Gapdagi dasta so'zi to'ldiruvchi vazifasida 

kelgan  

4) »Ustozning shogirdlari bilim dastasini 

boyitib, har kuni yangi ma’lumot 

o‘rganishardi» 

Gapda dasta  so'zi o'z ma'nosida 

qo'llangan. 

 

A) 2,4 

B) 1,3 

*C) 2,3 

D) 1,4 

 

5.  Yot(sifat)  so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 
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1) yot niyatlar birikmasida ko'chma 

ma'noda qo'llangan 

2) Shakldoshi  fe'l so'z turkumiga mansub  

3) Lug'aviy ma'nosi:    Xotira, es; 

xotirada, esda saqlash;  

4) Antonimi: o'zga, notanish 

 

A) 1,2 

B) 2,4 

*C) 4,3 

D) Faqat 3 

 

6.  Bo'lak (sifat) so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: boshqacha, o'zgacha 

2) Shakldoshi: qism 

3) Lug'aviy ma'nosi: Boshqalardan farq 

qiladigan 

4) «Bu she’rda bo‘lak bir kayfiyat bor, 
yurakka yaqin» 

Gapda bo'lak so'zi o'z ma'nosida 

qo'llanilgan 

 

A) 1,2 

B) 2,4 

C) 2,3 

* D) Faqat 4 

 

7. Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

1) bo'z so'zi turli so'z turkumi doirasida 

omonimlik hosil qila oladi 

 

2) «U chorbogʻ chetidan boʻz otni 
choptirib chiqdi-yu, birdan jilovini qoʻyib 
yubordi» 

Gapdagi bo'z so'zi otning rangiga ishora 

qilgan.  

3) «U chorbogʻ chetidan boʻz otni 
choptirib chiqdi-yu, birdan jilovini qoʻyib 
yubordi» 
Gapdagi bo'z so'zi ko'chma ma'noda 

qo'llanilgan 

4) Bo'z (ot) so'zi lug'aviy ma'nosi - 

Koʻkka moyil oq rang 

 

*A) 1,2  

B) 1,4 

C) 3,4 

D) Barcha javoblar to'g'ri keltirilgan. 

 

8. Dov(sifat)  so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: pastak, kuchsiz 

2) Shakldoshi ot so'z turkumiga mansub 

3) lug'aviy ma'nosi : qimorda katta pul 

tikib, yutqazgandagi holatni ifodalovchi 

sifat 

4) «Uning gaplariga qaraganda, dovni 
qo‘yib yuborganday bo‘ldi» 

Gapda dov so'zi ko'chma ma'noda 

qo'llangan. 

 

*A) 1,3 

B) 2,4 

C) 1,2 

D) Faqat 3 

 

9. Zarang(sifat) so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: kungurador 

2) Bu so'z faqat bir so'z turkumida 

shakldoshlik hosil qiladi 

3) Zarang so'zi  ba’zan narsa yoki 

yuzaning yorqinligi, yaltiroqligi ifodalash 

uchun qo‘llanadi. 
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4) »Daho zarang tayoqning changini 
kaftlari bilan sidirib tashladi»  
Gapdagi zarang so'zi ko'chma ma'noda 

qo'llanilgan 

 

A) 1,2 

B) 3, 4 

*C) 1,3 

D) Barchasi to'g'ri 

 

10. Qur so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: yasamoq 

2) Lug'aviy ma'nosi: Ish-harakatning 

takrorlanish sonini bildiradi 

3) Qur so'zi ba'zida davra; gal (baʼzi 

oʻyinlarda) ma'nolarini ham beradi 

4)  Ba'zan taqlid so'z bo'lib kelishi ham 

mumkin 

 

A) 1,2 

B) 2,4 

C) 2,3 

*D) Faqat 4 

 

11.  Ahd so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) shartnoma so'zi bilan sinonimlik hosil 

qila oladi 

2) Ahd so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida shakldoshlik qiladi 

3) Lug'aviy ma'nosi: Biror kishiga berilgan 

qat’iy so’z 

4) «Ikki davlat rahbarlari tinchlik va 
hamkorlikni mustahkamlashga oid ahd 
tuzdilar va kelishuv hujjatiga imzo 
chekdi» 

Gapda ahd so'zi ko'chma ma'noda 

qo'llangan. 

 

A) 1,3 

B) 2,4 

C) 2,3 

* D) Faqat 4 

 

12. Ahl so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: inoq, hamjihat 

2) Bu so'z turli so'z turkumida 

shakldoshlik hosil qiladi 

3) Antonimi: adovatli 

4) lug'aviy ma'nosi: majlis ishtirokchilari  

 

A) 1,2 

B) 3, 4 

*C) 4 

D) 1,3 

 

13. Ahvol  so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: vaziyat  

2) Shakldoshi ot so'z turkumiga mansub 

3) Turli so'z turkumida omonimlik hosil 

qila oladi 

4) «Qishning oxiriga yaqinlashganimiz 
sayin, uning ahvoli yanada og‘irlashdi, 
kechasi tushdan keyin deyarli uyidan 
chiqmay, turli dori-darmonlar bilan 
davolanishga majbur bo‘ldi» 
Gapda ahvol so'zi ko'chma ma'noda 

qo'llanilgan 

 

*A) 1,2 

B) 2,4 

C) 1,3 

D) Faqat 3 
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14. Akillamoq so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: hurmoq 

2) Lug'aviy ma'nosi asosan boʻlar-boʻlmas 

gaplar gapirish, vaysash ma'nolarini 

beradi 

3) Ko'chma ma'nosi: -Ko'p akillab, 
bema'ni gaplarni aytaverma! 
4)  Akillamoq fe'li yasama fe'l hisoblanadi 

 

A) 1,2 

*B) 2,4 

C) 2,3 

D) Faqat 4 

 

15.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

1) Kir so'zi turli so'z turkumi doirasida 

omonimlik hosil qila oladi 

2. «Yuragida bori yuziga tepib turadigan 
bunday kishilarni, koʻnglida kiri yoʻq, deb 
maqtaydilar». 
Gapdagi kir so'zi ibora tarkibida kelgan 

3) «Yuragida bori yuziga tepib turadigan 
bunday kishilarni, koʻnglida kiri yoʻq, deb 
maqtaydilar». 
Gapdagi kir so'zi ko'chma ma'noda 

qo'llanilgan 

4) Kir so'ziga nopok so'zi sinonim bo'la 

oladi 

 

A) 1,2  

B) 1,4 

C) 3,4 

*D) Barcha javoblar to'g'ri keltirilgan. 

 

16.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

1) Sanqi so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida omonimlik hosil qila oladi 

2) “— Hov, kim u bemahalda sanqib 
yurgan nobakor?!” 
Gapdagi sanqi so'zi ibora tarkibida kelgan 

3) “— Hov, kim u bemahalda sanqib 
yurgan nobakor?!” 
Gapdagi sanqi so'zining shakldoshi sifat 

so'z turkumiga xos 

4) Sanqi so'ziga daydi so'zi sinonim 

bo'ladi 

 

A) 1,2  

B) 1,4 

*C) 3,4 

D) 2,3 

 

17. Sur so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

1) Sinonimlari sifat, fe'l, ot so'z 

turkumlariga xos.   

2) Sur so'zi eng ko'p ot navlarini 

ajratishda foydalaniladi 

3) Ko'chma ma'nosida qo'llanishi:  «-Bu 
anu kungi sur goʻsht, — dedi Nozik 
kampir gunohini yengillatadigan vaj 
topilganidan quvonib» 

4)  Sur so'ziga och kulrang so'zi sinonim 

bo'ladi 

A) 1,2 

B) 2,4 

*C) 2,3 

D) Faqat 4 

 

18.  Tom so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: to'liq, to'la 

2) omonimi izohi: tomchilamoq 

3) Antonimi: soxta, qalbaki 

4) Ko'chma ma'nosi: Tuyaga qanot bitsa, 
tomingni buzadi 
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A) 1,2 

B) 2,4 

C) 2,3 

*D) Faqat 4 

 

19.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

 

1)Uloq so'zi turli so'z turkumi doirasida 

omonimlik hosil qila oladi 

2)Sinonimi: yamoq 

3) Lug'aviy ma'nosi: uzoqlashmoq 

4) Antonimi: erkin  

 

A) 1,2  

B) 1,4 

C) 3,4  

*D) Barchasi to'g'ri 

 

20.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

 

1) Lug'aviy ma'nosi: astoydil harakat 

qilmoq 

2) Tirish so'ziga ajin so'zi sinonim bo'la 

oladi.  

3) Tirish so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida omonimlik hosil qila oladi 

4) «U imtihondan yaxshi o‘tish uchun 
rosa tirishdi». 
Gapda tirish so'zi o'z ma'nosida 

qo'llanilgan  

*A) 1,2  

B) 1,4 

C) 3,4 

D) 2,3 

 

21. Yalang so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang. 

 

1) Sinonimi: uzluksiz 

2) Shakldoshining izohi: juft so`zning 

ilbirinchi  qismi 

3) «Yalang haqiqat sirli jumboqqa o'raldi» 

Gapda yalang so'zi noaniq ma'nosini 

bildirib, bu so'z o'z ma'nosida qo'llanilgan   

4)  Antonimi: Qoplangan 

A) 1,2 

*B) 2,3 

C) 2,4 

D) 1,4 

 

22. Chog' so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: chama-taxmin 

2) Shakldoshi sifat so'z turkumiga mansub 

3) Faqat bir xil so'z turkumida omonimlik 

hosil qila oladi 

4) Lug'aviy ma'nosi belgilangan, muhim 

bir vaqtni bildiradi 

 

*A) 1,2 

B) 2,4 

C) 1,3 

D) Faqat 3 

 

23. Qo'r so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: mol-davlat zahirasi 

2) Bu so'z turli so'z turkumida 

shakldoshlik hosil qiladi 

3) Ko'chma ma'nosi: «Do‘stlik qo‘riga 
yetmagan odam yolg‘izlik azobini 
tortadi». 
4) lug'aviy ma'nosi: mayda choʻgʻ aralash 

issiq kul 

 

A) 1,2 

B) 3, 4 

*C) 2 
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D) 1,3 

 

24.  Quv so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

1) oqqush so'zi bilan sinonimlik hosil qila 

oladi 

2) Quv so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida shakldoshlik qiladi 

3) Lug'aviy ma'nosi qushlar galasini 

haydashni bildiradi. 

4) Antonimi: mug'ombir 

 

*A) 1,3 

B) 2,4 

C) 2,3 

D) Faqat 4 

 

25.  Hur so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Qaram so'zi bilan sinonimlik hosil qila 

oladi 

2) Hur so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida shakldoshlik qiladi 

3) Lug'aviy ma'nosi itlarning vovullashi, 

hurishini bildiradi 

4) Antonimi: Ko'rimsiz 

 

A) 1,3 

B) 2,4 

C) 3,4 

*D) 1,2 

 

26. Bargak so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi sifat so'z turkumiga mansub 

2) Bu so'z turli so'z turkumida 

shakldoshlik hosil qiladi 

3) ko'chma ma'nosi asosan badiiy 

obrazlarda ishlatiladi 

4) lug'aviy ma'nosi: quritilgan o'rik 

 

*A) 1,2 

B) 3, 4 

C) 2,4 

D) 1,3 

 

27. Alomat so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: belgi 

2) Shakldoshi sifat so'z turkumiga mansub 

3) Faqat bir xil so'z turkumida omonimlik 

hosil qila oladi 

4) Ko'chma ma'nosi faqat badiiy 

obrazlarda ishlatiladi 

 

A) 3,4 

*B) 1,2 

C) 1,3 

D) 2,3 

 

28. Bahr so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: dengiz 

2) Shakldoshi izohi: adabiyotshunoslikda 

foydalaniladigan termin nomi 

3) «O‘qituvchi bilim bahridan 
shogirdlariga har kuni tomchi-tomchi 
ulashardi» 

Gapda bahr so'zi o'z ma'nosida 

qo'llanilgan   

4)  Turli so'z turkumi doirasida 

shakldoshlik hosil qila oladi 

 

A) 1,2 

B) 2,3 

*C) 3,4 

D) 1,4 
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29. Bulduriq so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: qushcha 

2) Turli so'z turkumi doirasida 

shakldoshlik hosil qila oladi 

3) Buvim doim onamga “qizim, 
bulduriqdek tinimsiz yuguraverma, biroz 
dam ol” deb aytardi. 
Gapda bahr so'zi o'z ma'nosida 

qo'llanilgan   

4)  Shakldoshi : qor uchqunlari  

 

A) 1,2 

B) 2,3 

C) 3,4 

*D) 1,4 

 

30. Burch so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Shakldoshi fe'l so'z turkumiga mansub  

2) Sinonimi: vazifa 

3) Turli so'z turkumida omonimlik hosil 

qila oladi 

4) Paronimi izohi: Burchak,  

 

A) 3,4 

*B) 2,4 

C) 1,3 

D) 2,3 

 

31. Birlik so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi sifat so'z turkumiga mansub 

2) Bu so'z turli so'z turkumida 

shakldoshlik hosil qiladi 

3) «Bu tashkilot bitta mustaqil birlik 
sifatida faoliyat yuritadi». 

Gapda birlik so'zi o'z ma'nosida 

qo'llanilgan 

4) lug'aviy ma'nosi: o'ngacha bo'lgan 

sonlar 

 

*A) 1,2 

B) 3, 4 

C) 2,4 

D) 1,3 

 

32.  Bosma so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) ezma (fe'l)  so'zi bilan sinonimlik hosil 

qila oladi 

2)  Bosma so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida shakldoshlik qiladi 

3) Lug'aviy ma'nosi: yuk ko'tarish 

qurilmasi 

4) Antonimi: qo'lyozma 

 

A) 1,3 

B) 2,4 

C) 3,4 

*D) Barchasi to'g'ri 

 

33. Bog'liq so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

1) Shakldoshi izohi: bog'langan 

2) Sinonimi: kanop ip 

3) 3 xil so'z turkumida omonimlik hosil 

qila oladi 

4) Agar bog'liq so'zi  «Qaram» ma’nosida 

bo‘lsa, antonimi «mustaqil» so'zi bo'ladi 

 

*A) 3 

B) 2,4 

C) 1,4 

D) 2,3 
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34. Yoz so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) shakldoshi izohi: fasl nomi  

2) 3 xil so'z turkumi doirasida 

shakldoshlik hosil qila oladi 

3) Sinonimi: to'shamoq   

4)  Lug'aviy ma'nosi : gunoh ish 

qilganligini yashirmoq 

 

A) 1,3 

*B) 2,4 

C) 3,4 

D) 1,4 

 

35. Yoq so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi:  taraf 

2) Shakldoshi izohi: maqul bolmaslik 

3) Yuklama qo'shimchasi ham 

hisoblanadi   

4)  Faqat bir xil so'z turkumi doirasida 

shakldoshlik hosil qila oladi 

 

A) 1,3 

B) 2,3 

*C) 2,4 

D) 1,4 

 

36. Sazo so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: o'tinch 

2) Shakldoshi sifat so'z turkumiga mansub 

3) Turli so'z turkumida omonimlik hosil 

qila oladi 

4) Lug'aviy ma'nosi: kpchilik 

oldidagitanbeh 

 

A) 3,4 

B) 1,2 

*C) 1,4 

D) 2,3 

 

37. Berilgan gaplarning qaysi birida 

imloviy jihatdan xatolik kuzatiladi? 

 

*A) Shu kungacha parashut bilan yigirma 

ikki marta sakradi 

B)  Gʻulomjon bu qabih nayrangbozlikdan 

qattiq gʻazabga kelsa-da, oʻzini ogʻir tutib, 

ogʻir soʻzlashga harakat qildi. 

C)  Choʻl qushlarining qiligʻi qiziq: ular 

palaxsa-palaxsa agʻdarilib, qalayday 

yiltirab yotgan shudgorda oʻlja talashadi. 

D)  Anvar boʻlsa undan teskari burilib 

ketadigan boʻlib qoldi. Ammo Ashmardon 

parvo ham qilmasdi 

 

38. Soch so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: sepmoq 

2) 3 xil so'z turkumida shakldoshlik hosil 

qiladi 

3) Lug'aviy ma'nosi: Qush turi 

4) Agar Soch so'zi ot so'z turkumiga 

mansub bo'lsa, omonimi sifat so'z 

turkumiga kiradi 

 

A) 1,2 

B) 3, 4 

*C) 2,4 

D) 1,3 

 

39. Suq so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: tiqmoq 

2) 3xil so'z turkumida shakldoshlik hosil 

qiladi 
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3) Antonimi izohi: ochko'z 

4) «U lavozimga chiqish uchun hamma 
yo‘lga tayyor, shunaqa suq odamni 
ko‘rmagandim». 
Gapda ko'chma ma'noda ishlatilgan 

 

A) 1,2 

B) 3, 4 

*C) 2,4 

D) 1,3 

 

40. Ruh so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: metal 

2) Shakldoshi izohi: chehra, yuz 

3) Bir xil so'z turkumida omonimlik hosil 

qila oladi 

4) paronimi izohi: kayfiyat 

 

A) 3,4 

*B) 1,2 

C) 1,3 

D) 2,4 

 

41. Toy so'zining izohlariga mutanosib  

javobni aniqlang 

 

1) Shakldoshi izohi: ikki yashar ot 

2)  4 xil so'z turkumi doirasida 

shakldoshlik hosil qila oladi 

3) Toymoq fe'l bo'lib kelsa, unga yiqilmoq 

so'zi sinonim bo'la oladi 

4) Lug'aviy ma'nosi: katta bazm 

 

*A) 1,3 

B) 2,3 

C) 2,4 

D) 1,4 

 

42. Chek  so'zining izohlari to'g'ri 

berilmagan javobni aniqlang 

 

1) shakldoshi izohi: kvitansiya 

2)  Agar chekmoq so'zi tamaki yoki narsa 

ichiga olish ma’nosida bo'lsa, unga 

tortmoq so'zi sinonim bo'la oladi 

3) Lug'aviy ma'nosi : yer uchastkasi 

hujjati 

4) 3 xil so'z turkumi doirasida 

shakldoshlik hosil qila oladi 

 

A) 1,3 

B) 2,4 

*C) 3,4 

D) 1,4 

 

43. Toq so'zining izohlari to'g'ri berilgan 

javobni aniqlang 

 

1) Shakldoshi izohi: yakka 

2) «Ularning o‘rtasida murosa yo‘q edi, 
shuning uchun u toq bo‘lib ketdi». 
Gapda toq so'zi yasama fe'l tarkibida 

kelgan  

3) 3 xil so'z turkumida omonimlik hosil 

qila oladi 

4) Paronimi izohi: gumbaz 

 

*A) 1,3 

B) 2,4 

C) 1,4 

D) 2,3 

 

44. Sol so'zining izohlari to'g'ri berilmagan 

javobni aniqlang 

 

1) Taqsimlamoq so'zi sinonim bo'la oladi 

2) Bu so'z barcha so'z turkumida 

shakldoshlik hosil qiladi 
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3) Ko'makchi fe'l vazifasi ham kelishi 

mumkin 

4) lug'aviy ma'nosi: daryodan kechish 

uchun mo'ljallangan ko'prik 

 

A) 1,2 

B) 3, 4 

*C) 2,4 

D) 1,3 

 

45.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

 

1) Dim so'zi lug'aviy ma'nosi: issiq havo 

2) Dim  so'ziga mutlaqo so'zi sinonim 

bo'la oladi.  

3) Dim  so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida omonimlik hosil qila oladi 

4) Shakldoshi izohi: tovush chiqarmaslik 

 

A) 1,2  

B) 1,4 

C) 3,4 

*D) Barchasi to'g'ri 

 

46.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

to’g’ri bo'la oladiganini aniqlang 

 

1) Gazak  so'zi bir xil so'z turkumi 

doirasida omonimlik hosil qila oladi 

2)Shakldoshi izohi: tayyor bo'lishi uchun 

ko'p muddat talab qiladigan ovqat turlari 

3) Lug'aviy ma'nosi: Yaraning, 

shikastlangan joyining yalligʻlangan, 

yiring olgan holati.  

4)  Ko'chma ma'nosi: rivojanib, xunuk 
oqibatlar keltirib chiqarmoq.(masalan, 
Radiodan eshittirilgan kichkina xabar 
tufayli boshlangan janjal gazak olib, 
kattalashib ketdi) 
 

A) 1,2  

B) 1,4 

*C) 3,4  

D) Barchasi to'g'ri 

 

47.  Musallas so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimi: adabiyotdagi beshlik she'r 

turi 

2) Turli so'z turkumi doirasida omonimlik 

hosil qila oladi. 

3) Shakldoshi izohi: Xonaki, qoʻlbola 

uzum vinosi 

4) Ba'zan yengil vinolarning  umumiy 

nomiga nisbatan ham qo'llaniladi 

 

A) 1,2 

B) 2,3 

*C) 3,4 

D) Faqat 4 

 

48.  Qirov  so'zining izohlari to'g'ri 

berilgan javobni aniqlang 

 

1) Sinonimlari sifat, fe'l, ot so'z 

turkumlariga xos.   

2) Shakldoshi izohi: sovuq taʼsirida paydo 

boʻladigan qorsimon zarralar 

3) Lug'aviy ma'nosi: kesish asboblarining 

yangi charxlangan damida hosil 

boʻladigan zarralar 

4)  Qirov so'zi yasama so'z hisoblanadi 

 

A) 1,2 

B) 2,4 

*C) 2,3 

D) Faqat 4 

 

49.  Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

to’g’ri bo'la oladiganini aniqlang 
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1) Erish  so'zi faqat bir xil so'z turkumi 

doirasida omonimlik hosil qila oladi 

2) Lug'aviy ma'nosi: Issiqlik taʼsirida 

qattiq moddalarning suyuq holga oʻtish 

hodisasi, jarayoni.  

3) Shakldoshi izohi: odatiy 

4) Sanqi so'ziga  qo'lga kiritmoq so'zi 

sinonim bo'ladi 

 

A) 1,2  

B) 3,4 

*C) 2,4 

D) 2,3 

 

50. Quyidagi ma'lumotlar orasidan faqat 

mutanosib bo'la oladiganini aniqlang 

 

1) tik so'zi turli so'z turkumi doirasida 

omonimlik hosil qila oladi 

2) «Boboqul otaning nazari tik qoya 
labida turgan oq uloqqa tushdi».  
Gapdagi tik so'ziga to'g'ri so'zi sinonim.  

3) Gapdagi tik so'zi bilan qiyshiq so'zi 

antonimlik hosil qila oladi 

4)   «Bir xil itlar borki, boʻri 
bilan tik olishadi»  
Gapda tik so'zi o'z ma'nosida qo'llangan.  

 

*A) 2,3 

B) 1,4 

C) 2,4 

D) Barcha javoblar to'g'ri keltirilgan. 
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